

历史的画卷在砥砺前行中铺展,时代的华章在接续奋斗中书写。“扛起新使命、谱写新篇章”是省第十四次党代会发出的时代号召,在“强富美高”新江苏现代化建设的新征程上,南京如何扛起“争当表率、争做示范、走在前列”三大光荣使命,拿出省会担当和行动,备受关注。

12月14日,江苏省委常委、南京市委书记韩立明在接受现代快报等媒体采访时表示:扛起新使命、谱写新篇章,南京将聚焦三个关键词来积极作为,在全省现代化建设中当好五大排头兵。“居者安、近者悦、远者来的典范之城”,这是南京的城市梦想。现场,韩立明向930万南京市民发出“动员令”。“实现这个梦想,需要每一位新老南京人的共同参与和共同奋斗。”

现代快报+记者 鹿伟 徐红艳 马壮壮/文  
牛华新/摄



视觉中国 供图 扫码看视频

扛起新使命 谱写新篇章  
市委书记 访谈录  
学习贯彻省第十四次党代会精神

江苏省委常委、南京市委书记韩立明:

# 扛起省会担当,一起奋斗建设典范城市



江苏省委常委、南京市委书记韩立明

## 扛起新使命、谱写新篇章

### 聚焦“三个关键词”积极作为

扛起新使命、谱写新篇章,韩立明表示,南京将始终沿着总书记指引的方向,按照省委省政府部署,聚焦“三个关键词”积极作为。

第一个关键词是典范城市。在江苏打造“中国式现代化标志性窗口”的奋斗图景中,南京立志建设社会主义现代化典范城市。其实现路径是“聚创新之能、乘开放之势、走共富之路”。

第二个关键词是省会担当。南京要以“两个大局”为基本的出发点,聚焦国家战略对南京的定位,省委赋予南京的责任,努力打造承东启西的双向开放门户、“一中心一基地”核心承载、城乡融合发展示范区,加快提升综合首肯度,为全省发展大局挑更重的担子。

第三个关键词是勇毅前行。面对更趋复杂严峻和不确定性的外部环境,南京将着力跨越经济增长动力、科技创新质效、产业转型升级、市场空间治理、绿色低碳发展等“五道门槛”,以真抓实干的奋斗姿态,埋头苦干、攻坚克难,努力把“强富美高”现代化建设的美好蓝图变为生动现实。

三个关键词彰显了南京在新征程上的雄心壮志。

## 马上干的“南京方案”

### 在全省现代化建设中当好五大排头兵

一分部署,九分落实。省党代会提出“六个显著提升”“九个方面重点工作”。围绕这些部署,贯彻落实的“南京方案”已经形成。

“省党代会报告中多处直接提到了南京,我们已把关于南京发展的要求形成了南京落实的方案。”韩立明表示,总的考虑就是坚持高质量发展,完整准确全面贯彻新发展理念,干在实处、走在前列,在全省现代化建设中当好排头兵。

具体来说,一是提升创新首肯度,当好科技自立自强、产业基础再造的排头兵;二是提升开放联接度,当好内外循环互动、集聚全球要素的排头兵;三是提升协调均衡度,当好区域一体联动、城乡融合发展的排头兵;四是提升绿色标识度,当好生态环境提质、绿色低碳发展的排头兵;五是提升共享感受度,当好保障改善民生、推进共同富裕的排头兵。

### 创新、开放,激活现代化建设澎湃动能

在“五大排头兵”中,“创新”被摆在首位。创新早已成为南京最鲜明的气质。“十三五”时期,南京创新取得了令人瞩目的成绩:从国际影响力看,在“自然指数—科研城市”2021的榜单中,南京跻身全球第八。从全国地位看,南京是国家创新型城市的第四位。从全省贡献看,南京高新技术产业产值占比等5方面主要指标,均为全省第一。

“抓创新就是抓发展,谋创新也就是谋未来。”韩立明坦言,未来五年,提升创新首肯度是南京的首要任务,全力开动创新这一引擎,加快建设区域科技创新中心。一是聚焦国家战略需求抓创新;二是聚焦实体经济抓创新;三是聚焦企业

主体抓创新;四是聚焦体制机制抓创新。聚创新之能、乘开放之势,南京对未来的谋篇布局中,创新与开放相辅相成缺一不可,将为现代化建设提供澎湃动能。

“新格局下的开放,要求更高,它是东西双向开放,是融入国内国际双循环的开放。”对于新格局下开放的内涵,韩立明一语中的。南京将以制度型开放为引领,以开放平台建设为支撑,以发展枢纽经济为抓手,以提升中心城市能级为动力,深度融入长三角一体化战略,增强科技创新、金融商务、总部经济等功能,推进沿沪宁产业创新带建设,推动南京都市圈“东进、西融”,有力带动区域一体化发展。

## 小期待大民生

### “把群众的小事当成党委政府的大事去抓”

市民的认可、自豪和热爱,是一座城市发展的最大动力。建设社会主义现代化典范城市,出发点和落脚点就是通过促进共同富裕,创造让人民满意的幸福生活。

“群众的小期待折射大民生”“民之所望,就是施政所向”……采访中,韩立明提及最多的是倾听百姓心声,解决市民的“急难愁盼”。

过去五年,南京保障改善民生举措不断,百姓幸福感不断提升。“当然这些还不够,公共服务

更高水平的普惠供给的空间还比较大,这也考验着我们施政者的政绩观、人民观。”韩立明表示,在这次中央经济工作会议上,总书记强调“特别是要悟透以人民为中心的发展思想”,我们要坚持尽力而为、量力而行,持续加强普惠性、基础性、兜底性的民生建设,真正把群众的小事当成市委市政府的大事去抓,加快推动优质公共服务的均等化,来不断满足广大市民对高品质生活的需求。

## 发出“动员令”

### 城市梦想需要新老南京人一起奋斗实现

“在南京市党代会报告中,我和大家一起描绘了南京的城市梦想,也就是‘人人都拥有幸福美好的生活、梦想成真的机会、情感归属的认同,让南京成为一座居者安、近者悦、远者来的典范之城’。”说到这里,韩立明向930万南京市民发出“动员令”。“要实现这个梦想,需要每一位新老南京人的共同参与和共同奋斗。”

南京是一座有着深厚历史积淀的城市,更需要在对历史的深入思考中汲取智慧、走向未来。韩立明说,今年12月13

日经历的第八个南京大屠杀死难者国家公祭日,让我们再一次向历史深处回眸,再一次掂量肩头沉甸甸的担子。“我们将躬身践行‘两个确立’,自觉做到‘两个维护’,不忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想,在新征程上去创造更多的胜利和城市的荣光。”

奋楫潮头、逐梦前行。聚创新之能,乘开放之势,走共富之路,南京正朝着“典范城市”的梦想勇毅前行。大南京的未来,值得期待!

## 让梦想照进现实

### 新征程上,他们与“宁”同行、共同打拼!

努力奋斗才能梦想成真。动员令一出,新老南京人纷纷响应,大家心潮澎湃、干劲十足。

2021年,小西湖成了南京最大的网红,小规模、渐进式,居民可参与的有机更新,不仅留住了老南京的烟火气,也为老城保护更新打开了新视野。今年72岁的刘光纪,是小西湖片区的原住民。有机更新后,他家的后院被打造成了“共享院落”。如今,邻居和游客们都能进来聊聊天、歇歇脚,欣赏小院子的美景。“不搞大拆大建,怎么改造居民说了算。现在我们这个地方成了网红打卡地,大家都很羡慕。”

城市梦想的实现离不开青年人的参与。1999年出生的平鑫宇,是一名留学生创业者,他和团队在打造一款留学生的社交App。“韩书记提到的‘远者来’让我感触特别深。”平鑫宇坦言,南京给留学生提供了一个特别好的创业土壤,目前他的公司就落户在“海智

湾·建邺”国际人才街区。“希望通过我们这个平台,吸引更多和我一样的留学生来到南京,一起创梦、筑梦。”

老家在淮安的东南大学建筑学院研二学生翟志雯,对南京这座城市的热爱与日俱增。“我和很多同学都打算毕业后留在这里,努力打拼,让梦想在这座城市照进现实。大南京YYDS!”

90后小吃店主张晓一夫妇,现在每天脸上都挂着明媚的笑容。“挺过了前期难熬的日子,现在生意越来越好!”作为新南京人,他们早就把南京当做第二个家,“在这里创业打拼,很有奔头!”

快递小哥黄磊,每天穿梭在大街小巷,过得忙碌又充实。他也有一个梦想:“希望做好这份工作,早日在南京有个家!”

努力奔跑,一起追梦!有了930万南京市民的参与和奋斗,南京的城市梦想一定会照进现实。